

*П. П. Иосько,
магистрант 2 курса Минской духовной академии
(руководитель – иерей Михаил Самков, кандидат
богословия)*

Положение женщины в греко-римском мире в эпоху Нового Завета

В Римской империи в I веке нашей эры отношения между мужьями и женами развивались и строились в соответствии с установленным законодательством того времени.

Положение женщины в Греции и Риме, несмотря на некоторые общие черты, существенно отличалось. Сходство состояло в том, что положение женщин Рима и греческих женщин регулировалось государством, которое контролировало их положение в обществе, семейную жизнь, права и обязанности. «В Греции и в Риме женщины не имели гражданских прав и формально были отстранены от участия в государственных делах, они не могли принимать участия в народных собраниях» [1, с. 163]. Но римлянки пользовались гораздо большей свободой, привилегиями и правами, хотя и были привязаны к опекуну. Как правило, им был изначально отец, затем муж. В случае смерти того или иного или отсутствия обоих, опекуном в соответствии с законом назначался ближайший родственник соответствующего возраста. Таким образом, римская женщина продолжала быть зависимой от мужчины, хотя у неё была возможность вести какой-либо род деятельности, занимать положение в обществе, получать образование.

Положение женщины в Риме

Если говорить о древнем периоде Римской республики, то римские женщины имели ограниченное пространство для своей деятельности и влияния на экономическую и политическую сферу жизни. Это обстоятельство изменилось со времени поздней Республики и ранней Империи,

когда женщины получили возможность принимать участие во многих сферах общественной жизни. Права женщины фактически уравнились с правами мужчины: они могли распоряжаться своим имуществом. «Римские женщины из высших социальных слоёв могли даже участвовать в развитии политики (к примеру Ливия, жена Октавиана Августа и мать императора Тиберия)» [3].

У женщин появилась возможность накапливать состояние, самостоятельно распоряжаться им и приобретать влияние и даже власть. Это позволило им контролировать свою собственность и получить большую независимость в браке.

Женщины даже стали иметь право на развод с мужем по собственной воле [7].

Законы императора Октавиана Августа

Император Август в начале I века пытался проводить реформы, которые подчеркивали ценность семьи, для того, чтобы вернуться к исконному прошлому. Он издавал указы, законы, сохранял традиции, хотел вернуться в прошлое. Август пытался укоренить в современном ему обществе систему ценностей былого, т. к. на тот момент устои народа были расшатаны, всё больше окутывали общество безнравственность, стремление к роскоши и удовольствиям. Особенно это касалось знати, которая могла себе это позволить. «Свои главные законы Октавиан Август провел с 18 г. до н. э. по 9 г. н. э. Чтобы укрепить семью и увеличить количество римских граждан был принят закон об обязательном браке (*lex de maritandis orbinibus*), который обязывал состоять в браке мужчин в возрасте от 25 до 60 лет и женщин от 20 до 50 лет» [2, с. 106].

Нарушающим этот закон лицам различных сословий было запрещено присутствовать на публичных зрелищах.

В 18 г. до н. э. Август издал закон против роскоши, который наряду с другими мерами запрещал роскошь в женской одежде [4, с. 243].

Небезызвестен и закон этого императора против прелюбодеяний. Муж или отец, если они имели все доказа-

тельства нарушения супружеской верности, должны были привлечь нарушительницу к судебной ответственности [2, с. 109].

Что касается звания и сословного положения женщины, то оно определялось положением мужа [5, с. 276].

В римской литературе этого времени римская женщина, одаренная всеми достоинствами и благородного происхождения, представляла собой образованную и целомудренную личность. Среди женщин того времени было распространено занятие литературой, философией [2, с. 118].

В истории Рима везде фигурирует женщина. Ее влияние, тайное или явное, присутствует постоянно, с ней связана и слава римской истории. Рим не меньше обязан добродетелям своих женщин, чем мудрости правителей и мужеству воинов. Многие женщины принимали участие в судьбе государства [6, с. 57].

Положение женщины в Греции

Положение же греческой женщины было более ограниченным. Она не имела гражданских прав, полностью зависела от мужчин, не имела права распоряжаться имуществом, не имела права выходить из своей женской половины дома. «Если и выходила, то только в сопровождении рабыни, и была полностью покрыта одеждой от посторонних взоров» [1, с. 149].

Девочек выдавали замуж рано, от 12 до 15 лет, но положение зависимости оставалось прежним [7].

Хоть у греков и была моногамия (многоженство считалось варварством), тем не менее семейные ценности не имели должного внимания и уважения. «Жена нужна была лишь для рождения преимущественно мальчиков. Если рождалась девочка, то её дальнейшая судьба зависела от главы семейств. Её могли оставить – тогда она жила и росла при матери на женской половине, которая учила её ведению хозяйства и всему тому, что знала и умела сама; или же, в случае отказа от неё отца, она могла стать рабыней, а иногда и вовсе могли лишиться младенца жизни» [8].

Женщина считалась существом более низкой нравственности, потому все законы были направлены на контроль и строгость по отношению к женщине. Но несмотря на это, случаи супружеских измен встречались довольно часто. «Ответственность за содеянное несла женщина: разгневанный муж мог убить её на месте, и не нести за это никакой ответственности, мог изгнать её из своего дома, а также она могла быть подвержена различным унижениям. Такой женщине по законам того времени запрещалось носить украшения и посещать общественные храмы, с целью не оказывать худого влияния на благопристойных женщин» [8].

Из-за изолированной жизни, лишённой радости, многие гречанки утешались вином.

Как не удивительно, но и у греческих женщин была возможность приобретать образование. Они занимались ткачеством, шитьём, домоводством, и даже учились читать и писать [8].

Из-за слишком раннего вступления в брак многие женщины умирали при родах. Это сказывалось на численности женской половины общества, а также и на том, что новорождённых девочек часто бросали. Потому очень часто женщин-граждан не хватало [7].

Отношение к греческим женщинам и их положение в семье и обществе можно понять по словам Демосфена: «Мы держим куртизанок – для удовольствия, наложниц – для повседневной личной заботы о нас, и жен – чтобы они рожали нам законных детей и были надёжными стражами всего, что в доме» [9, с. 73].

Таким образом, можно сказать, что семейные права и обязанности римского общества отличались от семейного кодекса греческого общества. Римская империя занимала большие территории, и в разных регионах этого государства, положение женщин отличалось. Римские женщины в первые века нашей эры имели больше прав, чем греческие. Также можно отметить, что со временем менялось отношение к женам в лучшую сторону. Если сравнить положение женщин в V веке до н. э. и женщин в I в. н. э., то между ними имеются существенные различия. Особенно это за-

метно в римском обществе: у женщин появилось право голоса в государстве. В I в. н. э. к женщинам стали относиться более уважительно.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Винничук, Л. Люди, нравы и обычаи Древней Греции и Рима / Л. Винничук. – М.: Высшая школа, 1988. – 446 с.
2. Чаплыгин, Н. А. Римская женщина в правление Августа / Н. А. Чаплыгин. – М.: Наука, 1995. – 275 с.
3. Римская женщина в общественной жизни и в праве. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://studopedia.org/8-204517.html>. – Дата доступа: 25.05.2018.
4. Дюрант, В. Цезарь и Христос / В. Дюрант. – М.: Крон-Пресс, 1995. – 736 с.
5. Фридлиндер Л. Картины из бытовой истории Рима в эпоху от Августа до конца династии Антонинов / Л. Фридлиндер. Часть I. – Санкт-Петербург, 1914. – 452 с.
6. Гиро, П. Частная и общественная жизнь греков / П. Гиро. – Петроград, 1995. – 683 с.
7. Женщины в греко-римском мире и иудаизме [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://amhaares.wordpress.com/2015/03/27/woman-in-greco-roman/> – Дата доступа: 25.05.2018.
8. Женщина в Древней Греции [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://family-abc.ru/istoriya-semi/item/69-zhenshchina-v-drevnej-gretsii>. – Дата доступа: 25.05.2018.
9. Боннар, А. Греческая цивилизация / А. Боннар. – М.: Искусство, 1992. – 104 с.